

2020年以来,星沙派出所王曙工作室民警王曙成功帮助2万余名流浪、走失者回家

## 寻亲路上的一缕曙光

●长沙晚报全媒体记者 邓艳红

今年44岁的罗伟(化名)是湖北天门市人,自从2008年便与家人失去联系。今年1月8日,一位快递小哥无意间在深圳一座山上发现了野居于此多年的他。但当地救助站工作人员无法看清其身份,多亏了长沙热衷于“寻人”的民警王曙通过人像比对,仅用半小时就确认了罗伟的身份信息。

1月16日,罗伟顺利回到湖北的家中。为表达感谢,罗伟的家人近日给王曙邮寄来一面锦旗。

### 半小时确认男子信息

长沙市公安局星沙派出所王曙工作室民警王曙是一位热衷于“寻人”的警察。2019年,他被央视公益寻亲栏目组《等着我》授予了“王曙寻人工作室”牌匾,是全国4位拥有自己名字命名工作室的寻人志愿者之一。

全国各地很多救助站都知道长沙有位擅长“寻人”的警察王曙,他们在遇到难以识别的流浪者后,经常会求助王曙帮忙。今年1月9日晚上7时许,广东深圳市救助站工作人员发来一男子的照片,希望王曙帮忙确认其身份。

原来,罗伟被发现后,一直沉默不言。深圳市救助站的工作人员想帮助他却又无从下手,只好向王曙求助。

王曙立即将照片输入系统进行人像比对。搜索结果显示,全国范围内一共有694个疑似结果。

相似程度从高到低排列,排在第一位的相似程度为98%左右。“只有相似度达到99.5%以上才能完全确认,相似程度只有98%说明还要

进行再确认。”王曙告诉记者。记者看到他拿出的两张照片,一张是满脸沧桑的中年男子,另一张是意气风发的青年,一般人难以看出是同一人。但王曙告诉记者,他们就是同一人。王曙将两张照片放大进行比对后说:“你看,这两张照片中人物的细节特征都一样,右眼上方都有同样的斑点,脸部的斑点位置也一样。随着岁月增长,人的容貌会有变化,但些与生俱来的细节特征一般是不变的。”

系统中显示,该男子的住址信息是湖北天门市,但没有家庭成员信息。王曙将搜索结果反馈给深圳市救助站,深圳市救助站对接武汉市和天门市救助站后,确认该男子就是与家人失联16年的罗伟。

仅用半小时就确认了罗伟的身份,王曙表示,幸亏罗伟曾经办理过二代身份证,才在系统中留下了一张清晰的证件照可以作为对比。

### 帮2万多名流浪、走失者回家

1月16日,在救助站的帮助下,罗伟终于回到了湖北天门市蒋场镇的家中。

记者了解到,罗伟2006年去深圳打工,2008年便与家人失联。16年间,罗伟家里人也在各地寻找过,但没有找到。其间,罗伟的父亲去世。经过16年的等待,终于等到了儿子回家,罗伟的母亲非常高兴。

记者注意到,王曙加入了若干个与寻亲有关的微信群等。1月30日上午,记者在采访王曙时,他的群内就接收到不少求助信息。原来,全国各地的很多救助站发现流浪人员后都喜欢找王曙帮忙,直接将寻人线索发在群



王曙对野居男子照片进行人像比对。长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄

内,然后@王曙。王曙在接受采访的同时,就帮助广东湛江市一救助站确认了一名流浪者的身份信息。王曙几乎每天都在线,除了做好本职工作外,他将大量业余时间用在“寻人”上。哪怕是休假或是出差,王曙都会带上笔记本电脑。一旦有寻人线索,他就会进行人像比对。王曙告诉记者,整个2023年,他只有两天没有进行寻人,因为那两天他因身体不适做了手术。

“我现在平均每天成功识别流浪者身份20起,2023年成功寻人7162起。去年12月是最多的一个月,成功帮助748位流浪者确认身份。从2020年至今,已成功帮助2万多名流浪、走失者回家。”提起这些寻人数据,王曙如数家珍。

“失散多年的家人,团圆后相拥而泣的画面总是让我感动。”王曙表示,未来,他依然会利用自己的优势经验去帮助流浪、走失的人找到亲人,如同他的名字,做他人寻亲路上的曙光。

## 长沙市应急管理部门通报两起烟花爆竹领域打非治违典型案例

# 烟花爆竹“藏身”民房? 严查!

●长沙晚报全媒体记者 刘琦

实习生 徐霖成 通讯员 向玲娅 李文

春节脚步越来越近,烟花爆竹运输、销售迎来旺季。1月30日,长沙市应急管理部门通报两起烟花爆竹领域打非治违典型案例——“应急人”雷霆出击,快速查处非法储存窝点,及时清除重大安全隐患。

### 三级联动查处3000余件烟花爆竹

1月24日晚,根据群众举报线索,湖南省应急管理厅、长沙市应急管理局、湖南湘江新区应急管理局联合岳麓公安分局、莲花镇政府,派出执法人员前往莲花镇三和村进行核查,分别在3处民房内发现大量非法储存的烟花爆竹。经执法人员现场清点,三处民房内共存有组合类、升空类、喷珠类及玩具类烟花3000余件,爆竹700余件。

执法人员发现,非法储存点不仅没有任何安全防护措施,其中一处民房甚至有人居住。另外两处房屋毗邻居民房,最近的距离不足10米,一旦发生意外,后果不堪设想。

经查,涉案人员李某某不能提供存储经营烟花爆竹相关资质。今年初,李某某想趁春节前“赚一笔”,于是从浏阳市、醴陵市等烟花爆竹厂购买大批烟花爆竹,用自己的厢式大货车运输至该三处民房内存储,再销售给周边等客户,案发前非法牟利1万余元。1月26日,新区应急管理局将该案移送岳麓公安分局处理。目前,公安机关正在进一步调查中。

### 1054件烟花竟“变身”快递包裹

1月26日,开福区捞刀河街道罗汉庄村伍家岭片区工作人员在开展日常安全检查时发现,辖区一民房内非法储存大量烟花爆竹,立即将情况上报。开福区应急管理局、捞刀河派出所、捞刀河街道公共安全综合执法大队迅速赶到现场,展开联合执法。

执法人员在现场发现了大量已打包好的快递纸箱,打开一看,里面是各类儿童烟花。经清点,现场各类儿童烟花达1054件。“其库房系由民房和普通仓库改造,非专用危险品仓库,无任何防火隔离措施、安全警示标识;烟花大件也是

随意堆放,就连分箱、包装等作业区域也未和储存区域分离,整个储存、包装、管理过程不规范不完善,存在极大的安全隐患。”执法人员介绍。

经连夜侦查了解到,涉案人员王某从外地采购总价值约7万元的烟花爆竹,在网络平台发布售卖信息,微信收款后,现场打包并寄递,已发货480余件,非法获利4万余元。执法人员依法将烟花爆竹进行扣押,目前,该案正在进一步深挖中。

### 提醒:莫为利益驱动走上违法道路

春节临近,极少数不法分子受利益驱动,通过网络直播、朋友圈或者汽车后备箱、小区摆摊等方式售卖烟花爆竹,还有人甚至非法储存、运输、寄递烟花爆竹。殊不知,此类行为不仅涉嫌违法甚至犯罪,而且存在极大安全隐患。

《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条规定,对未经许可生产、经营烟花爆竹制品,或者向未取得烟花爆竹安全生产许可的单位或者个人销售黑火药、烟火药、引火线的,由安全生产监督管理部门责令停止非法生产、经营活动,处

2万元以上10万元以下的罚款,并没收非法生产、经营的物品及违法所得。非法生产、经营、运输烟花爆竹,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。同时,相关法律明确规定,烟花爆竹不得非法运输或邮寄。

长沙市应急管理局提醒,烟花爆竹属于易燃易爆物品,为国家特许经营的危险物品,有着巨大的火灾安全隐患,储存、运输稍有不慎,极易造成爆炸,危害人民群众生命财产安全。经营烟花爆竹需取得相关部门颁发的烟花爆竹经营(批发、零售)许可证,如未经许可生产、运输、存储、销售烟花爆竹,轻则处罚金并拘留,重则刑事拘留。广大生产经营者要“取财有道”,莫因蝇头小利逾越法律底线。



## 美容骗局圈走90余万元 悉数退赃

美容店人员以“免费洗脸”等为名拉客进店诈骗 长沙警方不懈追赃一年多返还受害人

●长沙晚报全媒体记者 聂映荣 通讯员 邵青 实习生 梁译丹

你是否曾遇到过这样的事:走在车站、商场等地,美容店的人拿着“福利卡”过来搭讪,声称门店搞活动,进店就可免费享受美容服务或领取美容产品。你若轻信,便“入套”了。

在一起专案中,79人因同样“套路”先后被骗去90余万元。人均案值虽小,但长沙市公安局公安治安分局却没小视,一举将涉案团伙打掉。在随后的一年多里坚持追赃,为受害人挽回所有经济损失。日前,该分局举行“5·15”专案涉案财物发还大会,将90余万元悉数发还。



扫码看视频  
拍摄/聂映荣  
剪辑/董阳

### 遭遇

#### “免费送洗面奶”骗去6万多元

2022年上半年的一天,龚先生到长沙汽车西站准备乘车回益阳老家。一名美容店的“导购”拿着一张“福利卡”,邀请龚先生持卡到美容店免费领取洗面奶。在对方带领下,龚先生来到车站旁的美容店。一名女美容师说,可为其进行免费脸部清洁与检测。一顿操作后,她让龚先生照镜子。龚先生发现,自己经对方清洁的脸部看起来没问题,而经过检测却未经清洁的脸部却冒出了诸多黑点。

“她给我看了一些脸部感染严重的图片后说,我的这些黑点之前本来就有,经过他们这次专业检测才显现出来。如果不处理,就可能感染成那样。”龚先生顿时被吓住。对方说,如果要处理后续的部分,需要收取几千元。其门店美容经理恰好在店内,技术更“过得硬”,可专门为其服务。

随后,美容经理过来一步步诱导,让龚先生购买了包括除螨虫、面部修复等诸多项目在内的终身套餐,总共花费60378元。龚先生回到益阳老家后,越想越不对劲。没过多久,该美容店

就更换了店名,原来的负责人也不知其踪。

龚先生被美容过的脸部并无明显改善。民警事后调查发现,受害者脸上所谓的黑点,其实是美容师在清洁、检测时趁机涂上去的。

### 打击

#### 查处7家店抓获80余人

自2022年5月15日起,长沙市公安局公安治安分局陆续接到多名群众报警,称在长沙汽车西站周边因“免费洗脸”或免费领取美容、护肤产品被骗。

警方调查发现,这并非简单的消费纠纷,而是典型的美容诈骗案件。涉案团伙成员分工明确,导购以免费美容或送礼品为名,拉人进店;美容师在“免费洗脸”过程中聊天获取受害人收入状况并“因人下套”,虚构其脸部状况堪忧的情况,甚至恐吓其可能会毁容;美容经理负责进一步诱导受害人购买高额套餐;负责人负责整体“操盘”。实际上,这些所谓的美容人员均无相关资质。

“他们专门选择在车站、商圈等人流量比较大的地方开店行骗。”长沙市公安局公安治安分局侦查大队副大队长方华彪介绍,该诈骗团伙

先后在长沙汽车西站、长沙火车站和长沙火车南站周边,以“朵拉”“韩方科颜”“战痘印象”“百莲凯”等7家美容门店为诈骗窝点行骗,并多次通过更换店名、地点和变更注册信息等手段逃避打击。

他们之所以选择在这些地方行骗,是因为这里经常会有外地籍旅客、学生,这些群体正是他们的重点作案目标,其中的年轻男性是“重点”中的重点”。方华彪说:“作案团伙很清楚,这类群体被骗之后,因为身处外地,维权或报警的概率会小很多。”

2022年7月14日,专案组7个抓捕小组同步出击,共抓获涉案嫌疑人80余人,其中包括8名团伙骨干成员,收缴大量POS机、电脑、手机、药品药水、协议书、业绩本等作案工具。

### 追赃

#### 警方一一联系返还

人抓了,并不意味着案子办完了。公安治安分局坚持“破大案与破小案并重、破案与追赃并重”的理念,破小案,挽损失,暖民心。

“我们深入调查发现,很多受害人身处全国

各地,被骗后就认栽了,没有报案。”专案组民警介绍,他们设法一一联系上这些受害人,并收集证据。79名受害人之中,有的被骗几千元,有的被骗数万元。在随后的一年多里,警方持续追赃,最终为该案全部受害人挽回所有经济损失。

2024年1月25日,在长沙市公安局机关二院,公安治安分局举行“5·15”专案涉案财物发还大会。一名名曾经被骗的群众,欣喜地从民警手中接过现金,从一沓沓百元大钞到一元、五元钞票,分文不少。

龚先生也领到了自己被骗的60378元,他说:“我本来没抱多大希望,没想到全部追回来了。特别感谢民警坚持不懈追赃,今后我也会吸取教训,不轻信这类骗局。”

长沙市公安局公安治安分局相关负责人介绍,2023年,该分局持续深化打击扒窃及街面诈骗等侵财类违法犯罪行为,成功打掉数十个诈骗团伙,破获一批事关人民群众切身利益的“民生小案”,追回绝大部分被盗骗的财物。该分局全年刑事打处558人,行政处罚99人,追缴违法所得1808万元,刑事打处人数、刑事破案率、行政结案率、扒窃破案率均创历史新高。

## 湖南出台农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案 五大行动与爱“童”行

长沙晚报1月30日讯(全媒体记者 匡春林)记者1月30日从民政部门获悉,省民政厅、省委网信办等16个部门联合出台《湖南省农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》(以下简称《实施方案》),进一步提高农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量,健全农村留守儿童关爱服务体系,完善困境儿童保障制度,不断增进农村留守儿童和困境儿童福祉。

《实施方案》的工作目标是,到2026年,全省农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作更加精准高效,支持保障力度进一步加大,基层基础更加坚实,服务专业化、智能化水平进一步提升,全社会关心关爱氛围更加浓厚,农村留守儿童和困境儿童的生存生活环境明显改善,身心健康、精神素养和受教育水平有效提升,生存权、发展权、受保护权、参与权等权利得到更加充分、有效保障。

根据《实施方案》,将实施精神素养提升行动、监护提质行动、精准帮扶行动、安全防护行动、固本强基行动等重点任务。

即日起至3月底,长沙消防部门将开展消防安全集中除患攻坚大整治行动

## 坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生

长沙晚报1月30日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 冯运文)记者1月30日从长沙市消防救援支队了解到,从即日起至3月底,长沙消防将在全市组织开展消防安全集中除患攻坚大整治行动。此次行动旨在深刻吸取外地火灾事故教训,坚决彻底整治重点场所突出风险隐患,坚决防范和遏制群死群伤火灾事故发生。

据了解,此次行动将通过开展集中大排查、大整治、大曝光、大演练、大约谈、大督导“六个集中行动”,全面排查“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所突出风险隐患,严格落实重点整治要求,切实将压力传递到基层单元,传导到社会末梢,推动压实最末端火灾防范责任,坚决遏制群死群伤火灾事故发生。整治重点包括违规动火焊作业和生产经营、安全疏散条件不足、违规设置防盗网和广告牌、违规使用易燃可燃材料装修装饰,如占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道,人员密集场所使用易燃可燃夹芯彩钢板搭建构筑物等。

据介绍,整治期间,对涉及严重危害公共安全、拒不整改、久拖不改的消防安全重大火灾隐患,各级消防救援机构将适时组织集中挂牌督办、集中约谈、集中曝光和信用惩戒,并依法从严、从重、从快处理。凡是发现擅自关闭、破坏消防设施及存在消防安全重大风险隐患拒不整改、不执行停产停业措施等事前严重违法行为涉嫌犯罪的,一律移送公安机关依法追究刑事责任。长沙市消防部门将定期开展集中曝光典型隐患案件、突出问题和严重违法行为,并向社会公布单位名称和具体问题。

## 今冬以来范围最广雨雪天气影响春运出行 冻雨、雨夹雪,长沙气温要狂跌

长沙晚报1月30日讯(全媒体记者 张洋子)1月30日“我国将遭遇2008年以来最复杂春运天气”话题登上热搜。根据气象部门预报,我们将经历自2008年以来最复杂的春运天气。

湖南省气象台预计,1月31日至2月1日以降雨为主。其中1月31日湘东北局地有暴雨,2月1日湘西北部分地区有冻雨或雨夹雪,2日至3日湘北将出现大范围冻雨。1月31日后冷空气活跃,31日至2月2日湘南平均(最低)气温降8℃至10℃,最低气温降至-2℃。

长沙市气象台预计,1月31日晚至2月2日受寒潮影响,长沙气温下降8℃至10℃,北风加大到5级至6级,阵风7级至8级,大部分地区中雨;2月1日夜间至4日,西部及中部山区有冻雨,其他地区中雨,气温0℃至3℃、山区-2℃至1℃;5日至6日中雨;7日至8日有雨雪过程。

记者从市气象局获悉,预计长沙2月气温整体偏高,降水偏多,有阶段性连阴雨天气。其中平均气温偏高1℃左右,月极端最低气温为-3℃。月总降水量偏多二成至三成,月总雨雪日数为15天左右。月内冷空气活跃,上旬和下旬有阶段性连阴雨天气。预计主要降温降水过程将出现在:1日、2日至5日、6日至7日、13日至14日、24日至28日。

气象专家提醒,需注意防范降雨及2月1日湘西北冻雨、雨夹雪天气造成的道路湿滑(结冰)、低能见度对交通出行安全的不利影响,防范冻雨对输电线路的影响,持续降雨区警惕可能引发的地质灾害。需加强油菜、蔬菜田间管理,做好烟苗和蔬菜大棚等农业设施管理及油茶幼树、柑橘果实抗寒防冻。此外,2月1日开始气温较低,需加强能源保供,公众需注意用火用电用气安全,并加强健康防护。

特别提醒雨雪天气开车,冰雪湿滑路面易引发车辆侧滑翻坠及多车相撞事故。因此遇低温雨雪冰冻天气,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速、保持车距、谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧翻或追尾。